

长治市市场监督管理局

长市监函〔2023〕54号

关于市政协十四届二次会议第145号提案的答复

民革长治市委：

贵委提出的《关于全面落实“双随机一公开”监管模式 助推“市场主体倍增工程”见实效的建议》已收悉，经研究现答复如下：

“双随机、一公开”监管方式是深化商事制度改革、创优营商环境建设的一大举措，通过不断的完善，已经在各领域显现出了积极意义。但就像提案所述，在一些部门的一定范围，其他“日常监管”与“专项检查”还在同步进行。经了解，我市绝大部分的专项检查来自于国家和省级层面的工作安排，要求各领域全覆盖检查，月报、周报现象频繁，对市场主体和执法人员都产生了巨大压力。而值得肯定的是，各部门已经意识到这种现象的存在，市县两级各部门发起的专项检查正呈现减少趋势。为进一步规范“双随机、一公开”监管，我局采取了以下措施：

一、统筹推进工作，扩大覆盖范

长治市市场监督管理局作为全市“双随机、一公开”监管工作牵头单位，多次协调各有关部门，将市市“双随机、一公开”领导

小组成员调整为 25 个，较去年增加 2 个，定期召开联席会议，多次开展业务培训，深入推行“一业一查”“市抽县查”“抽查事项 1+X 匹配”监管模式。市县两级双随机监管部门共制定抽查计划 485 项，对在册的 9.9 万户企业检查 1.1 万户，检查率 11%，结果公示率 100%。通过持续推进“双随机、一公开”监管，基本达到了让监管“无处不在、无事不扰”的效果。

二、深化联合监管，完善监管规则

积极探索部门联合双随机监管方式，围绕车辆、农资、养老机构、医疗卫生、校外培训等重点领域，市县两级开展跨部门联合抽查检查 930 余次，抽查检查对象 4300 余户，实现了“进一次门、查多件事”。今年 8 月，长治市“双随机、一公开”监管领导小组办公室印发了《关于动态更新“双随机、一公开”一单两库的通知》和《关于进一步规范市场监管领域“双随机、一公开”抽查工作的通知》，对双随机监管工作进行了进一步规范。为扩大对“双随机、一公开”监管的社会监督，邀请人大代表、政协委员、纪检监察人员参加了市级部门联合双随机检查任务集中抽取仪式，同时邀请媒体代表和部分群众参加“双随机抽查体验日”活动，让公众参与市场监管工作，了解双随机监管方式。

三、规范结果公示，强化结果运用

对于每一次抽查检查，各单位执法人员及时准确录入检查结果，通过国家企业信用信息公示系统进行公示。涉及非企业的主体、组织、项目，由主管部门通过部门网站对抽查检查结果进行了公示，同时在“互联网+监管”“信用中国”等平台进行公示。对

抽查中发现的问题，实施台账管理制度，跟踪整改落实和处理，对检查发现的违法失信行为，依法实行了联合惩戒和跟踪整改，形成了监管闭环。

下一步，我们将接受贵委的建议，围绕健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，切实加大宣传力度，营造浓厚的“双随机、一公开”监管法治氛围，进一步减少对企业生产经营的干预，激发市场主体活力，促进我市经济高质量转型发展。

再次感谢您对市场监督管理工作的关注与支持。

以上答复是否满意，如有意见，敬请反馈。

负责人：

承办人：

联系电话：2026001



(此件主动公开)

